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الجهاز الهيكلي: الدرس الأول/  الوحدة الرابعة: أجهزة جسم الإنسان والجلد
 السؤاؿ الأوؿ: ضع دائرة حوؿ رمز الإجابة الصحيحة فيما يمي:

الشكؿ :الجياز الذي يتكوف مف مجموعة مف العظاـ المترابطة في الجسـ، يُعبّر عنو في  -1
-د -ج -ب  -أ

: يبمغ عدد العظاـ في جسـ الإنساف -2
عظمة. 206 -د عظمة. 602 -ج عظمة. 205 -بعظمة. 216 -أ
الشكؿ الذي أمامؾ يُمثّؿ عظمة : -3
اسطكانية. -بمسطحة. -أ
طكيمة. -دقصيرة. -ج
: ما عداتختمؼ عظاـ الجسـ فيما يمي  -4
الكظيفة. -د التركيب. -ج الحجـ. -بالشكؿ. -أ
في الشكؿ المقابؿ نوع العظاـ : -5
طكيمة. -بمسطحة. -أ
غضركفية. -دقصيرة. -ج
: الأسيـ في الشكؿ المقابؿ التي تشير إلى مكونات الييكؿ المحوري للإنساف ىي -6
(.6 ، 9 ، 1) -ب(.3 ، 2 ، 1) -أ
(.8،  2 ، 1) -د(.7 ، 6 ، 1) -ج
: ما عداجميع ما يمي مف خصائص عظاـ الجمجمة في جسـ الإنساف  -7
أعمى جزء في الجياز الييكمي. -ب عظاميا مسطحة. -أ
 جميع مفاصميا متحركة. -دتحمي أعضاء الحس. -ج
محمد طفؿ قد أتـ عاميف، يستطيع الكلاـ ومضغ الطعاـ بسبب أف : -8
الفؾ السفمي يعتبر مفصؿ متحرؾ. -ب متحرؾ. الفؾ العمكم يعتبر مفصؿ -أ
 جميع مفاصؿ الجمجمة متحركة. -د عظاـ الجمجمة قكية كمتينة. -ج
في الشكؿ الذي أمامؾ، يشير السيـ إلى : -9
الدرزات المسننة. -ب الغضاريؼ. -أ
 الفقرات. -د الأكتار. -ج
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 يتكوف العمود الفقاري مف سمسمة مف الفقرات : -11
 الدىنية. -د المحمية. -ج الغضركفية. -ب العظمية. -أ

 تعمؿ الجمجمة عمى حماية الجزء الذي يشير إليو السيـ وىو : -11
   الدماغ. -ب الفؾ السفمي. -أ
   الحبؿ الشككي. -د الأنؼ. -ج

 العظمة التي تستند عمييا عظاـ الجمجمة تظير في الشكؿ : -12
  -أ
 
 
 

 -د -ج -ب
 
 

 يتميز العمود الفقاري بالمرونة وسيولة الحركة بسبب : -13
 ارتباط فقراتو مع بعضيا بالغضاريؼ. -ب كجكد مادة لزجة بيف فقراتو. -أ
 ارتباط فقراتو بالعظاـ. -د احتكاءه عمى الحبؿ الشككي. -ج

 أي العبارات التالية غير صحيحة بالنسبة للأقراص الغضروفية :  -14
 تعطي المركنة لمعمكد الفقارم. -ب احتكاؾ عظاـ العمكد الفقارم بعضيا ببعض.تمنع  -أ
 تساعده عمى تحمّؿ الضغط الكاقع عميو. -د تسمح لمعمكد الفقارم بالحركة في جميع الاتجاىات. -ج

 : ما عداجميع ما يمي مف خواص العظاـ التي في الشكؿ  -15
 تتصؿ فقراتو بمفاصؿ محدكدة الحركة. -ب لمجسـ.يكفر الحماية لمحبؿ الشككؿ كدعامة  -أ
 فقرة متصمة مع بعضيا بسمسمة. 33يتألؼ مف  -د تتصؿ فقراتو بمفاصؿ ثابتة الحركة. -ج

ـ حوالي 2118سـ، وطولو في عاـ 171سنة وطولو 21ـ حوالي 1977في عاـ  إبراىيـعمر  -16
 مف قامتو مع تقدّـ عمره إلى : تعدة سينتمترا إبراىيـسـ، يُعزى فقداف 155

  فقداف الأقراص الغضركفية المكجكدة ما بيف فقرات العمكد الفقارم. -أ
  فقرات مف العمكد الفقارم. 7اندماج آخر  -ب
  تآكؿ فقرات العمكد الفقارم نتيجة الاحتكاؾ كالحركة.  -ج
  ( معان. ج) أ +  -د

 والمحيطة بالقمب والرئتيف :عدد الضموع في جسـ الإنساف  -17
 زكجان. 20 -د زكجان. 24 -ج زكجان. 12 -ب أزكاج. 10 -أ

 أثناء متابعة مازف لحمقة تمفزيونية عف الجياز الييكمي عرؼ أف القفص الصدري يقوـ بػ : -18
 حماية القمب كالرئتيف. -ب حماية القمب كالكبد. -أ
 الحس كالدماغ. حماية أعضاء -د حماية النخاع الشككي. -ج
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 عدد الضموع التي ترتبط بعظمة القص في القفص الصدري : -19
 ضمعان. 18 -د ضمعان.  24 -ج ضمعان  22 -ب ضمعان. 20 -أ

 يتكوف الطرؼ الموضّح في الرسـ مف : -21
  عظمة العضد كعظمة الساعد كعظاـ اليد. -أ
  عظمة العضد كعظمتي الساعد كعظاـ اليد. -ب
  الفخذ كعظمة الساؽ كعظاـ القدـ. عظمة -ج
  عظمة الفخذ كعظمتي الساؽ كعظاـ القدـ. -د

 " إلى : 1في الشكؿ المقابؿ يشير رقـ "  -21
  عظاـ الفخذ. -ب  عظاـ الحكض. -أ
  ) أ + ج ( معان. -د منطقة اتصاؿ بيف العمكد الفقارم كالأطراؼ السفمية. -ج

 مف المفاصؿ واسعة الحركة : -22
 -أ
 
 
 
 

 -د -ج -ب
 
 

 في الجسـ يعمؿ عمى: Dنقص فيتاميف  -23
. -ب ضمكر العضلات. -أ  زيادة القدرة عمى امتصاص الكالسيكـ
 زيادة قدرة العضلات عمى الارتباط بالعظاـ. -د ىشاشة العظاـ كتقكسيا. -ج

 أي الممارسات التالية تساعد عمى حماية الجياز الييكمي ؟ :  -24
 الجمكس عمى المقعد كالظير منحفٍ. -ب ممارسة التماريف الرياضية. -أ
 تعريض الجسـ لمشمس ظيران. -د حمؿ الحقيبة عمى الكتؼ الأيسر. -ج

 في أي الأغذية التالية تتوافر أملاح الكالسيوـ : -25
   (. 6،  3،  2)  -ب (. 4،  2،  1)  -أ
   (. 6،  5،  2)  -د (. 6،  5،  4)  -ج

 في الرسـ البياني الموضح في الشكؿ التالي، أي الأولاد يمكف أف يُصاب بأمراض العظاـ عندما يكبر : -26
    عمي. -أ

    خالد. -ب
    حساـ. -ج
 عمر. -د
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في الشكؿ المقابؿ، سكاف أي منطقة قد يعانوف مف الإصابة بيشاشة العظاـ : -27
غزة. -أ

رفح. -ب
القدس. -ج
عكا. -د

: ما عداجميع ما يمي مف وظائؼ الجياز الييكمي  -28
عطاءه الشكؿ العاـ. -ب حماية الأعضاء الداخمية. -أ تدعيـ الجسـ كا 
 يساعده عمى الحركة. -د تحريؾ عضلات الجسـ. -ج

: أكمؿ الفراغات لتكويف جمؿ صحيحة:نيالسؤاؿ الثا
أقصر عظمة في جسـ الإنساف. ركابالبينما عظمة ، الفخذالإنساف ىي عظمة أطكؿ عظمة في جسـ  -1
. ثابتة الحركةصؿ امفصؿ متحرؾ، أما الدرزات المسننة تعتبر مف الفؾ السفميعظاـ الجمجمة يعتبر  في -2
. القفص الصدريتعتبر عظمة القص جزءان مف أجزاء  -3
لبناء العظاـ كالأسناف. الكالسيوـيحتاج جسـ الإنساف إلى أملاح  -4
. الحركةك  الحمايةك  الدعامةلعظمي في جسـ الإنساف مف كظائؼ الييكؿ ا -5
. تناوؿ الغذاء المناسبك  ممارسة التماريف الرياضيةمف الممارسات الميمة لممحافظة عمى الجياز الييكمي  -6

العبارات التالية: : أكتب المفيوـ العممي الذي تدؿ عميو كؿ عبارة مفالسؤاؿ الثالث
مكاف اتصاؿ عظمتيف أك أكثر في الييكؿ العظمي. (      المفصؿ    )    -1
عدد مف العظاـ القكية المسطحة كالمتداخمة ببعضيا البعض بشكؿ محكـ كمتماسؾ. (      الجمجمة   )    -2
الاسـ الذم يُطمؽ عمى نيايات عظاـ الجمجمة. (   الدرزات المسننة )  -3
فقرة عظمية تمتد كسط الظير تفصؿ بينيا أقراص غضركفية. 33سمسمة مف  (   العمود الفقاري  )  -4
زكج مف العظاـ تسػمى الضػمكع 12أحد أجزاء الجياز الييكمي المحكرم كيتككف مف  (   القفص الصدر )   -5

كترتبط عشرة منيا بعظمة القص.
مف خلاؿ تعريض أجسامنا لأشعة الشػمس فػي الصػباح البػاكر كيمنػع فيتاميف يتككف (     Dفيتاميف    )   -6

 الإصابة بمرض الكساح.
أقراص تضفي عمى العمكد الفقارم صفة المركنة اللازمة لمحركة. ( الأقراص الغضروفية)  -7
مجمكعة العظاـ المككنة لمقفص الصدرم. ( الأضلاع أو الضموع)  -8
تساعد عمى الكقاية مف الإصابة بأمراض الجياز الييكمي. أملاح (   أملاح الكالسيوـ  ) -9
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 : عمؿ ما يمي:السؤاؿ الرابع
 . لأنيا تقوـ بحماية الدماغ وأعضاء الحس كالأنؼ والعيف والأذفتعتبر عظاـ الجمجمة صمبة كقكية كصمبة.  -1
 . بسبب وجود الأقراص الغضروفيةلا تحتؾ فقرات العمكد الفقارم ببعضيا.  -2
 . بسبب وجود الأقراص الغضروفيةيسمح العمكد الفقارم للإنساف بالانحناء كالالتفاؼ.  -3
 . لأف الكتؼ مفصؿ واسع الحركةيستطيع الإنساف تحريؾ يده بحرية مف مفصؿ الكتؼ.  -4
 . لأف الكتؼ مفصؿ واسع الحركة. في أكثر مف اتجاه رة الإنساف عمى تحريؾ مفصؿ الكتؼقد -5
 . لأف الفؾ السفمي مفصؿ متحرؾ أما الفؾ العموي مفصؿ ثابتريؾ الفؾ السفمي كلا يمكننا تحريؾ الفؾ العمكم. يمكننا تح -6
 .لأف أملاح الكالسيوـ تساعد في بناء العظاـ والأسنافيجب أف يككف الطعاـ غنيان بأملاح الكالسيكـ.  -7
 . الفقاري الذي يحميو لأنو يوجد داخؿ العموديصعُب إصابة النخاع الشككي بالتمؼ.  -8
 . لأنو يوجد داخؿ القفص الصدري الذي يحميويصعُب إصابة القمب كالرئتيف بالتمؼ.  -9

 . Dحتى يتـ تكويف فيتاميف يُنصح بتعريض الأطفاؿ لأشعة الشمس في الصباح الباكر.  -10
 .لسيولة الحركة والتنقؿ مف مكاف لآخركجكد مفاصؿ بيف عظاـ الجياز الييكمي.  -11
 . حتى تعوّضيـ عف أطرافيـ الطبيعية في حياتيـ اليوميةأطرافان صناعية.  2014يستخدـ بعض مصابي حرب غزة  -12
 

 : قارف بيف كؿ مما يأتي:السؤاؿ الخامس

 العمود الفقاري الجمجمة وجو المقارنة
 فقرة بينيا أقراص غضركفية 33 عظاـ مسطحة كفؾ عمكم كسفمي مككنات العضك

 محدكد الحركة ثابت عدا الفؾ السفمي المفصؿنكع 
 حماية الحبؿ الشككي كالدعامة حماية الدماغ كأعضاء الحس الكظيفة

 الحكض العمكد الفقارم العظمة التي تستند عمييا
 مفصؿ الركبة مفصؿ الكتؼ وجو المقارنة
 محدكد الحركة كاسع الحركة نكع المفصؿ

 كاحداتجاه  عدة اتجاىات الحركة اتجاه
 عظاـ الحوض عظاـ الكتؼ وجو المقارنة
 العمكد الفقارم بالأطراؼ السفمية العمكد الفقارم بالأطراؼ العمكية منطقة الاتصاؿ

 
 س: ماذا يحدث في كؿ حالة مف الحالات التالية:السؤاؿ الساد

 . لا نستطيع مضغ الطعاـ والكلاـكانت جميع مفاصؿ الجمجمة ثابتة.  -1
 .ولا تحمؿ ضغط  ولا سيولة حركة لا يوجد مرونةتمؼ الأقراص الغضركفية بيف فقرات العمكد الفقارم.  -2
 .لا يستطيع التحرؾ في اتجاىات مختمفة وصعوبة الحركةكاف العمكد الفقارم يتككف مف عظمة كاحدة.  -3
 . واحد أو اتجاىيفصعوبة الحركة وستكوف في اتجاه كاف مفصؿ الكتؼ مفصؿ محدكد الحركة.  -4
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5-  .  .ىشاشة العظاـ وتقوسيا ويؤدي أيضاً لمرض الكساحعدـ تناكؿ الأطعمة الغنية بأملاح الكالسيكـ
 حمؿ الحقيبة المدرسية يكميان عمى الكتؼ الأيمف أثناء الذىاب كالعكدة مف المدرسة. -6

 . إلحاؽ الضرر والأذى بعظاـ الجياز الييكمي
 . Dعدـ تكويف فيتاميف نا لأشعة الشمس بالشكؿ المطمكب. لـ تتعرض أجساـ أطفال -7
 . لا يتـ الكلاـ ومضغ الطعاـكانت عظاـ الفؾ السفمي ثابتة.  -8
 . صعكبة أداء الأعماؿ الكتابة كاليدكيةفقد أحمد أطرافو العمكية.  -9

 : أجب عف الأسئمة التالية:السؤاؿ السابع
 فبماذا تنصحيا ؟تشكك دعاء مف ألـ في عظاـ الظير،  -1
 . ممارسة التماريف الرياضية -. ، ب الراحة والنوـ لفترات كافية -أ
 
 صنؼ العظاـ التالية حسب مكقعيا في الييكؿ المحكرم أك الييكؿ الطرفي: -2

 العضد ( –العمكد الفقارم  -الساؽ   –الجمجمة  –الحكض  –) القفص الصدرم 
 العمكد الفقارم الجمجمة القفص الصدرم عظاـ الييكؿ المحكرم
 العضد الساؽ الحكض عظاـ الييكؿ الطرفي

 
 
 
 تأمؿ الشكؿ الآتي، ثـ أجب عف الأسئمة:  -3
 . القفص الصدرياسـ العضك  -أ

 . حماية القمب والرئتيفكظيفة العضك  -ب
 . طويمةنكع العظاـ  -ج
 . زكج ( مف الأضلاع أك الضمكع 12زكج )  24يتككف مف  -د
 الطرفي ( في الجياز الييكمي. – المحوريالعضك في الرسـ مف أجزاء الييكؿ )  -ق
 
 تأمؿ الشكؿ الآتي، ثـ أجب عف الأسئمة:  -4
 . العمود الفقارياسـ العضك  -أ

 . حماية الحبؿ الشوكي والدعامةكظيفة العضك  -ب
 . قصيرةنكع العظاـ  -ج
 . فقرة بينيا أقراص غضروفية 33يتككف مف  -د
 الطرفي ( في الجياز الييكمي. – المحوريالعضك في الرسـ مف أجزاء الييكؿ )  -ق
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 تأمؿ الشكؿ الآتي : -5
 . الدرزات المسننة( إلى  1يشير السيـ )  -أ

 (. 3المفصؿ المحدكد الحركة يُشار إليو بالرقـ )  -ب
 . مضغ الطعاـ والكلاـككظيفتو      

 . العمويالفؾ ( إلى  2يشير السيـ )  -ج
 الحركة. ثابتكىك مفصؿ      

 
 
 أكتب الأجزاء المشار إلييا في الرسـ : -6
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الكتؼ الجمجة

 القفص الصدري

 العمود الفقاري

 عظمة الفخذ

 عظمتا الساؽ

 عظاـ القدـ
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لجهاز العضلي: االدرس الثانيالوحدة الرابعة: أجهزة جسم الإنسان والجلد / 
 السؤاؿ الأوؿ: ضع دائرة حوؿ رمز الإجابة الصحيحة فيما يمي:

في الأشكاؿ التالية، أقوى العضلات عضمة : -1
-د -ج -ب  -أ

انقباض العضمة دوف أف يتبعو انبساط يُسمّى : -2
الكساح. -د ىشاشة العظاـ. -ج فقر الدـ. -بالتشنج. -أ
مف كتمة عمر، مف المتوقع أف تكوف الكتمة المناسبة 1،1كجـ، كتمة الحقيبة تساوي 41كتمة جسـ عمر  -3

لحقيبتو المدرسية :
كجـ. 14 -د كجـ. 18 -ج كجـ. 4 -بكجـ. 40 -أ
: ما عداجميع ما يمي مف خصائص العضمة في الشكؿ المقابؿ  -4
الشكؿ.مخططة  -بلا إرادية. -أ
تبُطّف الأعضاء الجكفاء في الجسـ. -د تكجد في القمب فقط. -ج
تشترؾ الأعضاء في الصورة المقابمة بأنيا عضلات : -5
ممساء غير مخططة. -بىيكمية مخططة. -أ
ممساء مخططة. -دقمبية مخططة. -ج
مف أمثمة العضلات الإرادية : -6
عضلات الشراييف. -د القمبية.العضلات  -ج العضلات الييكمية. -ب العضلات الممساء. -أ
نوع مف العضلات يتحكـ في الحركة الصادرة عف المفاصؿ المتحركة في الجسـ : -7
العضلات اللاإرادية. -د العضلات القمبية. -ج العضلات الييكمية. -ب العضلات الممساء. -أ
أي الممارسات التالية تحافظ عمى الجياز العضمي في جسـ الإنساف ؟ : -8
الاستعماؿ المتكاصؿ لمعضمة. -بممارسة الرياضة بشكؿ عنيؼ. -أ
تأخير العلاج عند كقكع الإصابات. -دتناكؿ الأغذية الغنية بالبركتينات. -ج
مف خصائص الأوتار التي تربط بيف العظاـ والعضلات: -9
قابمة للانثناء كغير قابمة لمتمدد. -بغير متينة كغير قابمة لمتمدد. -أ
طكليا ثابت كغير قابمة للانثناء. -دقابمة لمتمدد كغير قابمة للانثناء. -ج

: ترتبط العضلات الييكمية بالعظاـ بواسطة -11
الغضاريؼ. -د المفاصؿ. -جالأكتار. -ب الألياؼ العضمية. -أ
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 تُشكّؿ العضلات مف كتمة جسـ الإنساف ما نسبتو : -11
 %.50 -% 20 -د %.40 -% 30 -ج %.50 -% 30 -ب %.40 -% 20 -أ

ياد في الصؼ الخامس وجباتيـ كما في الجدوؿ الآتي، فإف الشخص الذي سجّ  -12 ؿ محمد وأحمد وحساـ وا 
 سوؼ يحصؿ عمى أفضؿ وأقوى عضلات ىو :

 إياد حساـ أحمد محمد الأولاد
  خيار -بندكرة  شيبس –حمكل  بازيلاء –أرز  سمؾ كفكؿ أخضر الوجبات

 إياد. -د حساـ. -ج أحمد. -ب محمد. -أ
 تعمؿ العضلات الييكمية في مجموعات : -13
 رباعية. -د ثلاثية. -ج زكجية. -ب فردية. -أ

 ) الرئتاف والحجاب الحاجز معاً ( الشكؿ الذي يُمثّؿ عضلات إرادية ولاإرادية ىو : -14
  -أ
 
 

 -د -ج -ب

 حركة في الجسـ يتـ التآزر بيف :في الأشكاؿ التالية، لإحداث  -15
    (.3،  1الجيازيف ) -أ
    (.2،  1الجيازيف ) -ب
    (.3،  2الجيازيف ) -ج
    ( فقط.1الجياز ) -د
 

 : أكمؿ الفراغات لتكويف جمؿ صحيحة:نيالسؤاؿ الثا
 . المعدة والأمعاء، كمف العضلات اللاإرادية  الفخذ والساؽمف أمثمة العضلات الإرادية في جسـ الإنساف  -1
 مف العضلات الممساء. والمريء الرئتيف، كتعتبر عضلات الساعد والعضد مف أمثمة العضلات الييكمية عضمة  -2
 . الأسماؾك  الأجبافمف الأغذية الغنية بالبركتينات كالتي تعمؿ عمى نمك العضلات  -3
 . الحمايةك  الحركةأنيا تؤمّف  مف فكائد العضلات في جسـ الإنساف -4
 

 : أكتب المفيوـ العممي الذي تدؿ عميو كؿ عبارة مف العبارات التالية:السؤاؿ الثالث
 خيكط بركتينية ليا القدرة عمى الحركة مف خلاؿ الانبساط كالانقباض. (        العضمة)      -1
 الجياز الييكمي.عضلات مخططة تستند إلى عظاـ  ( العضلات الييكمية)  -2
 بالعظاـ. الييكمية تقبؿ الانثناء كتربط العضلاتك ألياؼ بيضاء غاية في المتانة  (      الأوتار     )   -3
رادتو. (  العضلات الإرادية)  -4  نكع مف العضلات تخضع لسيطرة الإنساف كا 
 الأعضاء الداخمية لمجسـ.عضلات غير مخططة تعمؿ عمى تحريؾ المكاد عبر  (  العضلات الممساء)  -5



م7102 – 7102 –الفصل الثاني  –مادة تدريبية إثرائية لمنهاج العلوم والحياة للصف الخامس الأساسي  –منطقة رفح التعليمية 

11

عضلات مخططة تعمؿ عمى ضخ الدـ إلى جميع أجزاء الجسـ. (  العضلات القمبية)   -6
رادتو. ( العضلات اللاإرادية)  -7 نكع مف العضلات لا تخضع لسيطرة الإنساف كا 

السؤاؿ الرابع: عمؿ ما يمي:
. لأنيا الغذاء المناسب لنمو العضلاتيُنصح حاممك الأثقاؿ بتناكؿ كميات مناسبة مف البركتينات.  -1
.حتى لا تتمدد وتتحرؾ العظاـ عف بعضياالأكتار متينة كلكنيا تفتقر إلى المركنة.  -2
. الدورة الدمويةلأف التدليؾ يزيد مف سرعة تعكد العضمة المتشنجة إلى حالتيا الطبيعية بعد التدليؾ.  -3
. لأنيا تقوـ بضخ الدـ لجميع أجزاء الجسـتعتبر عضمة القمب أقكل عضمة في جسـ الإنساف.  -4
تعتبر عضلات الساؽ مف العضلات الييكمية أما عضلات الاثنى عشر مف العضلات الممساء. -5

. ء الداخمية وغير مخططةلأف عضلات الساؽ تستند عمى عظاـ الجياز الييكمي ولأف الاثنى عشر مف الأعضا
. لأنو يمارس التماريف الرياضية التي تنمّي عضلاتوكتمة مف العضلات أكبر مف طبيب الأسناف.  تمؾ الملاكـيم -6
. حتى لا يصابوا بالتشنج ويتـ تعويد العضمة عمى بذؿ مجيوديقكـ لاعبك كرة القدـ بالإحماء قبؿ بدء المباراة.  -7

يحدث في كؿ حالة مف الحالات التالية :السؤاؿ الخامس: ماذا 
.لا يتـ ضخ الدـ لجميع أجزاء الجسـ وبالتالي يموت الإنسافتكقفت العضلات القمبية عف العمؿ.  -1
. يؤذي العضلات ويؤدي للإصابة بالتشنجممارسة الرياضة الصباحية بشكؿ عنيؼ.  -2
. نستطيع التحكـ بيا في أي وقتكانت عضلات المعدة مف العضلات الييكمية الإرادية.  -3
.يحدث ليا تشنجانقبضت عضمة الساؽ كلـ يحدث ليا انبساط.  -4
. تتمدد العظاـ ولا تبقى في مكانياكانت الأكتار قابمة لمتمدد.  -5
. مدـاد عبر الأعضاء الداخمية ولا ضخ للا يوجد تحريؾ لمفاصؿ الجسـ ولا لممو إصابة عضلات الجسـ بالضعؼ.  -6

السؤاؿ السادس: قارف بيف كؿ مما يأتي:

وجو المقارنة

ىيكمية ممساء نكع العضمة
عضلات الساعد العضلات القمبيةوجو المقارنة

إرادية لا إراديةقدرة الإنساف عمى التحكـ بيا
عضلات الفخذ عضلات الأمعاءوجو المقارنة

إرادية لا إراديةقدرة الإنساف عمى التحكـ بيا
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 السؤاؿ السابع: أجب عف الأسئمة التالية:
 صؼ ماذا يحدث لكؿ عضمة مف العضلات الآتية: -1
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 أنكاع العضلات:الشكؿ المقابؿ يظير أحد  -2
 . الييكميةنكع العضمة:  -أ

 .الفخذ والساؽ مثاؿ عمييا: -ب
 . إراديةىؿ العضمة إرادية أـ لا إرادية؟  -ج
 . تتحكـ في الحركة الصادرة عف مفاصؿ الجسـكظيفة ىذا النكع مف العضلات:  -د
 
 الشكؿ المقابؿ يظير أحد أنكاع العضلات: -3
 . الممساءنكع العضمة:  -أ

 . المعدة والأمعاء والرئتافمثاؿ عمييا:  -ب
 . لا إراديةىؿ العضمة إرادية أـ لا إرادية؟  -ج
 . تحريؾ المواد عبر الأعضاء الداخميةكظيفة ىذا النكع مف العضلات:  -د
 
 الشكؿ المقابؿ يظير أحد أنكاع العضلات: -4
 . القمبيةنكع العضمة:  -أ

 . القمبمثاؿ عمييا:  -ب
 . لا إراديةىؿ العضمة إرادية أـ لا إرادية؟  -ج
 . الدـ إلى جميع أجزاء الجسـ ضخكظيفة ىذا النكع مف العضلات:  -د
 
 

 

 ( انبساط –) انقباض  (1العضمة )
 انبساط ( – انقباض)  (2العضمة )

 انبساط ( – انقباض)  (1العضمة )
 ( انبساط –) انقباض  (2العضمة )
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الجلد: الدرس الثالثالوحدة الرابعة: أجهزة جسم الإنسان والجلد / 
 السؤاؿ الأوؿ: ضع دائرة حوؿ رمز الإجابة الصحيحة فيما يمي:

: ما عداجميع ما يمي مف خصائص الجمد  -1
يتككف مف مجمكعة مف الخلايا مختمفة التركيب. -ب يتككف مف مجمكعة مف الخلايا متشابية التركيب. -أ
 يتميز بالمركنة كلو دكر في حماية الجسـ. -د يغطي جميع أجزاء الجسـ الخارجية. -ج
داخؿ إلى الخارج :يتكوف الجمد مف طبقتيف أساسيتيف ترتب مف ال -2
طبقة الأدمة ثـ طبقة البشرة. -ب .طبقة البشرة ثـ طبقة الأدمة -أ
طبقة خارجية ثـ طبقة البشرة. -د طبقة داخمية  ثـ طبقة الأدمة. -ج
في الشكؿ المقابؿ يشير السيـ إلى : -3
 الأدمة. -ب البشرة. -أ
البشرة السطحية. -د الأكعية الدمكية. -ج
محمود وأحمد في الصؼ الخامس، لوف بشرة محمود أغمؽ مف لوف بشرة أحمد، وىذا يرجع لػ : -4
 اختلاؼ كمية الكراتيف. -أ
اختلاؼ كمية صبغة الميلانيف. -ب
 اختلاؼ صبغة الييمكغمكبيف. -ج
 اختلاؼ صبغة الكمكركفيؿ. -د
الصورة التي أمامؾ توضح وظيفة مف وظائؼ الجمد وىي: -5
الحماية. -بالإخراج. -أ
الإحساس. -د تنظيـ درجة الحرارة. -ج
: ما عداجميع ما يمي مف وظائؼ جمد الإنساف  -6
الإحساس. -د الحماية. -ج الإخراج. -بالتنفس. -أ
يقوـ الجمد بتخميص الجسـ مف : -7
الفضلات الصمبة. -د ثاني أكسيد الكربكف. -ج البكؿ. -بالعرؽ. -أ
تعرّض أربعة طلاب مف الصؼ الخامس لأشعة الشمس في أوقات مختمفة، أي منيـ يمكف أف يصاب -8

 بحروؽ في الجمد ؟ :
-د -ج -ب  -أ
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في الشكؿ البياني المقابؿ: أي الأولاد يمكف أف يفرز كمية كبيرة مف العرؽ؟ : -9
 محمد. -أ

 أحمد. -ب
فراز العرؽ () علاقة بيف محمكد.  -ج كمية الماء وا 
فراز العرؽ (سعيد.    -د ) علاقة بيف درجة الحرارة وا 

: ما عداجميع ما يمي مف طرؽ الوقاية مف الأمراض الجمدية  -11
أخذ قسط مف الراحة. -ب ممارسة الألعاب الرياضية. -أ
المشي حافي القدميف. -د الإكثار مف تناكؿ السكائؿ. -ج

: أكتب المفيوـ العممي الذي تدؿ عميو كؿ عبارة مف العبارات التالية:الثاني السؤاؿ
غطاء خارجي يكسك جسـ الإنساف كيتككف مف خلايا مختمفة التركيب كتتكامؿ لمقياـ (       الجمد    )     -1

بكظيفة محددة.
مـ(.2بأنسجة الجسـ كسمكيا ) الطبقة الخارجية الأساسية لمجمد كالتي تحيط (         البشرة)       -2
فتحات يخرج منيا العرؽ. (   مسامات العرؽ   ) -3
مـ(.3الطبقة الأساسية الداخمية لمجمد كسمكيا ) (        الأدمة)        -4
مجمكعػػة مػػف الخطػػكط المكجػػكدة فػػي أطػػراؼ الأصػػابع ككػػؿ شػػخص يتميػػز بيػػا عػػف (     البصمات)        -5

غيره.
الثالث: عمؿ ما يمي:السؤاؿ 

. لأف الخلايا نستطيع رؤيتيا بالمجير فقطلا يمكف رؤية خلايا الجمد عند النظر إليو باستخداـ عدسة مكبرة.  -1
. لأنو مرف وطريسحبو.  دعكدة الجمد إلى كضعو الطبيعي عن -2
. لأنيا عبارة عف خلايا حيةخلايا البشرة الداخمية متجددة.  -3
. الإنساف. حتى تعطي الجمد المركنة كالميكنة كالعكدة لمكانو بسيكلةكجكد الغدد الدىنية في جمد  -4
. لخروج العرؽ منياكجكد مسامات في البشرة.  -5
. حيث يقوـ بإفراز الفضلات السائمة ) العرؽ (لمجمد كظيفة إخراجية.  -6
. والجراثيـ لغبار والأوساخحيث يحمي جسـ الإنساف مف المجمد كظيفة الحماية.  -7
.لأف الماء سيزيد مف إفراز العرؽ وبالتالي تنظيـ الحرارة كمما زاد شرب الماء صيفان انخفضت درجة حرارة الجسـ.  -8
. لإعطاء الجمد الموف الخاص حسب كمية الصبغةفي جمد الإنساف.  كد صبغة الميلانيف في طبقة البشرةكج -9

. لأف ذلؾ يؤدي لضرر وحروؽ في الجمديُنصح بعدـ تعرض الجمد لأشعة الشمس مباشرة كقت الظييرة.  -10
.وذلؾ مف خلاؿ البصمات المميزة لكؿ شخصتستطيع الشرطة التعرؼ عمى السارقيف بسيكلة.  -11
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 السؤاؿ الرابع: ماذا يحدث في كؿ حالة مف الحالات التالية:
.الإصابة بالجفاؼعدـ تناكؿ الماء بكميات كافية في فصؿ الصيؼ.  -1
. دخوؿ الجراثيـ والأتربة والغبارإصابة الجمد بحركؽ عميقة.  -2
. تدخؿ الغبار والأوساخ والجراثيـ إلى الجسـ والجياز العضميعدـ تغطية الجياز العضمي بالجمد.  -3
.يصبح لوف الجمد غامؽساف. زاد إفراز صبغة الميلانيف في جمد الإن -4
. لا نستطيع التعرؼ عمى الأشخاص السارقيف وسنجد صعوبة في ذلؾتشابو بصمات الأشخاص.  -5
. يؤدي ذلؾ إلى زيادة الماء والأملاح في داخؿ الجسـتراكـ العرؽ داخؿ جسـ الإنساف.  -6
. تكوف مفتوحة لأف مسامات الجمدعدـ الاستحماـ بعد القياـ بالتماريف الرياضية.  -7

السؤاؿ الخامس: قارف بيف كؿ مما يأتي:
البشرة الداخمية البشرة السطحية وجو المقارنة
خلايا حية خلايا غير حية نكع الخلايا

يكجد لا يكجد كجكد صبغة الميلانيف
الأدمة البشرة وجو المقارنة

في الداخؿ في الخارج مكقعيا
أكثر سمكان  أقؿ سمكان  سمكيا

لا يكجد يكجد كجكد مسامات عرقية

: أجب عف الأسئمة التالية:السؤاؿ السادس
تأمؿ الشكؿ المقابؿ، ثـ أجب عف الأسئمة: -1
 . الجمدالشكؿ المقابؿ يُمثّؿ  -أ

. 2الجزء الذم يُكسب الجمد المركنة يككف رقـ  -ب
 . إفراز العرؽ( ىي 3كظيفة الجزء رقـ ) -ج
 . 5الجزء الذم يُمثّؿ طبقة البشرة يككف رقـ  -د
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 : التكهربالدرس الأولالوحدة الخامسة: الكهرباء السّكونيّة / 
   السؤاؿ الأوؿ: ضع دائرة حوؿ رمز الإجابة الصحيحة فيما يمي:

 :أي عبارة مما يمي صحيحة في حالتيا الطبيعية  الشكؿ يوضح المادة  -1
  .عدد الشحنات السالبة أكبر مف عدد الشحنات المكجبةلأف المادة مشحكنة  -أ

   .المكجبة عدد الشحنات السالبة تساكل عدد الشحناتلأف المادة مشحكنة  -ب
  .جبة أكبر مف عدد الشحنات السالبةعدد الشحنات المك لأف المادة متعادلة  -ج
   عدد الشحنات السالبة تساكل عدد الشحنات المكجبة.لأف  المادة متعادلة -د
 : ينتج الشكؿبعد عممية دلؾ البلاستيؾ بالصوؼ  -2
  -أ
 

 -د -ج -ب

 كما في الشكؿزجاج بقطعة حرير  عند دلؾ قضيب -3
 : ياتكتسب شحنة سالبة لأنقطعة الحرير  فإف
 اكتسبت شحنة سالبة. -ب .فقدت شحنات سالبة -أ
 .فقدت شحنات مكجبة -د  اكتسبت شحنات مكجبة. -ج
         :        ف البلاستيؾ يكتسب شحنةإف، اؽ مف البلاستيؾ بقطعة مف الصوؼعند دلؾ س -4
 .متشابية -د متعادلة. -ج سالبة. -ب مكجبة. -أ
                     : كما يميفي الرسـ المقابؿ شحنة البالونيف  -5
 .( مكجبة2) ( سالبة ك1) -ب              .( سالبة2( مكجبة ك )1) -أ
 .متعادلة (2( مكجبة ك )1) -د .( سالبة2)ك  ( 1) -ج
 : تكوف شحنة الجسـ سالبة عندما -6
 يفقد شحنة مكجبة. -ب يفقد شحنة سالبة. -أ
 يكتسب شحنة مكجبة. -د يكتسب شحنة سالبة. -ج
 : لأف ممسطرةتنجذب ل قصاصات الورؽورؽ، فإف بقطعة صوؼ وتقريبيا مف قصاصات  مسطرةند دلؾ ع -7
 المسطرة اكتسبت شحنة سالبة. -ب  متعادلة.شحنة المسطرة  -أ
                                           .أم نكع مف الشحناتالمسطرة لـ تكتسب  -د .اكتسبت شحنة مكجبةالمسطرة  -ج
 : عند تلامس ساؽ مشحونة مف كرة خفيفة كما في الشكؿ المقابؿ يحدث -8
 لا تتأثر الكرة بالساؽ. -ب .بتعدتنجذب الكرة لمساؽ أكلان ثـ ت -أ
   تتنافر الكرة مع الساؽ. -د تنجذب الكرة لمساؽ كتبقى ممتصقة بو.  -ج

        
 
 

1 2 
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: ( إذا كاف 2 ) و (  1 جسميف  )اليحدث تجاذب بيف  -9
 .( 2 ( مخالفة لشحنة ) 1 شحنة ) -أ

 .( 2 لشحنة ) مشابية (  1 شحنة ) -ب
 .متعادؿجسـ  ( 2 مشحكف ك ) جسـ ( 1 )-ج
 .ج ( معان أ +  ) -د

عند دلؾ جسـ بجسـ آخر، فإف عدد الشحنات عمى الجسـ الدالؾ والمدلوؾ : -11
متشابية. -د متعادلة. -ج مختمفة. -ب متساكية. -أ

 : أكمؿ الفراغات لتكويف جمؿ صحيحة:نيالسؤاؿ الثا
.الشحنة متعادلةتككف الأجساـ في حالتيا الطبيعية  -1
. تتجاذبكالشحنات المختمفة  تتنافرالشحنات المتماثمة  -2
. موجبة توالذم يفقد شحنات سالبة تصبح شحن الجسـ -3
.التي تكتسبيا المادة الأخرل عدد الشحنات يساوي فقدىا إحدل المادتيفتعدد الشحنات السالبة التي  -4
. المدلوؾ ك  الدالؾحنة الجسـ تعتمد عمى مادة الجسـ ش -5
. جذب الدقائؽ الصغيرةعند دلؾ جسـ في جسـ آخر، فإف الجسميف يمتمكاف خاصية  -6

: أكتب المفيوـ العممي الذي تدؿ عميو كؿ عبارة مف العبارات التالية:السؤاؿ الثالث
مقدرة الأجساـ عمى جذب الدقائؽ الصغيرة. (       التكيرب  )     -1
.ى الأجساـ كبقاؤىا فترة مف الزمفد( الشحنات الكيربائية عم)تكلّ تراكـ  (  الكيرباء السكونية)  -2
.شحنات مخالفة دلكؾملؾ كالاالدفييا طريقة شحف الأجساـ كيربائيان يكتسب  (   التأثير أو الدلؾ  )  -3
.ـ الذم يحمؿ شحنة مكجبة أك سالبةالجس (  الجسـ المشحوف)   -4
.مف جسـ لآخر قؿتتن الكيربائية التي الشحنات (  الشحنات السالبة  ) -5
الجسـ الذم يككف فيو عدد الشحنات السالبة يساكم عدد الشحنات المكجبة. (   الجسـ المتعادؿ  )  -6

 السؤاؿ الرابع: عمؿ ما يمي:
 يتنافر قضيبا البلاستيؾ المدلككاف بالصكؼ . -1

 والشحنات المتشابية تتنافر.لأف قضيبا البلاستيؾ عند دلكيما يكتسباف شحنات سالبة 
 .ة بالصكؼ فإنيا تكتسب شحنة سالبةعند دلؾ ساؽ بلاستيكي -2

 كتسبيا وتصبح شحنتو سالبة.ستيؾ افقد شحنات سالبة والبلا لأف الصوؼ
 .دلؾ بيا ينجذب ساؽ البلاستيؾ  لقطعة الصكؼ التي -3

.المختمفة تتنافرسالبة والشحنات  أصبحت شحنتوأصبحت شحنتو موجبة والبلاستيؾ قطعة الصوؼ لأف 

( 1  )                         ( 2  )
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 .بالشعرالتصاؽ الكرؽ بمشط الشعر بعد دلكو  -4
 لأف مشط الشعر بعد دلكو أصبحت شحنتو سالبة واكتسب خاصية جذب الدقائؽ الصغيرة.

 يكتسب قضيب الزجاج شحنة مكجبة عند دلكو بالحرير، كيكتسب الحرير شحنة سالبة. -5
 وأصبحت شحنتو موجبة أما الحرير فاكتسب شحنات سالبة.لأف الزجاج فقد شحنات سالبة 

السؤاؿ الخامس: قارف بيف كؿ مما يأتي:
الجسـ المشحوف بشحنة سالبة الجسـ المشحوف بشحنة موجبة وجو المقارنة

أكثر مف الشحنات المكجبة أقؿ مف الشحنات المكجبة عدد الشحنات السالبة
يكتسبيفقديفقد / يكتسب

البلاستيؾ أك الحرير الزجاج أك الصكؼ مثاؿ

وجو المقارنة

-سالبة  مكجبة + شحنة الجسـ

 السؤاؿ السادس: ماذا يحدث في كؿ حالة مف الحالات التالية:
 .مف قصاصات الكرؽ فرؾ المشط بالشعر بقكة كتقريبو -1

 الصغيرة.يجذب المشط قصاصات ورؽ لأنو أصبح مشحوف ويمتمؾ خاصية جذب الدقائؽ 
 .ف تيار ماء رفيع ينزؿ مف الصنبكرتقريب مسطرة بلاستيكية مدلككة بقطعة مف الصكؼ م -2
متمؾ خاصية جذب الدقائؽ الصغيرة.ة وتمشحون تأصبح الأني تيار الماء الرفيع المسطرةجذب ت
 .مدلككة بالصكؼ بلاستيؾمف قطعة  تقريب قضيب زجاجي مدلكؾ بالحرير -3

 لأف شحنة الزجاج أصبحت موجبة وشحنة البلاستيؾ أصبحت سالبة. يحدث تجاذب بينيما
 .عندما تمشي فكؽ سجادة في يكـ جاؼ ثـ تقريب إصبعؾ مف يد الباب المعدنية -4

 . تحدث شرارة بيف اليد ومقبض الباب لأف الجسـ تكيرب عند المشي عمى السجادة
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 السؤاؿ السابع: أجب عف الأسئمة التالية:
ما شحنةف ،( سالبة أ ) ف شحنة القضيبأإذا عممت  ،( مشحكنة بطريقة الدلؾ أ  ،  ب  ، ج ثلاث قضباف ) -1

 :مما يأتي إذا ( في كؿ حالة ) ب ، جالقضيبيف كؿ مف 
لأف الشحنات المختمفة تتجاذب. ) ب ( موجبالقضيب  قُرّب القضيب ) أ ( مف القضيب ) ب ( كحدث تجاذب. -
 ( سالب لأف الشحنات المتشابية تتنافر. ج القضيب ) ) أ ( مف القضيب ) ج ( كحدث تنافر. قُرّب القضيب -
 يتجاذباف لأف شحنتيما مختمفة. ماذا تتكقع أف يحدث إذا قُرّب القضيب ) ب ( مف القضيب ) ج ( ؟ -

فسّر الملاحظات التالية: -2

 انجذاب شعر القطة لممسطرة. :نلاحظ -  انجذاب شعر الفتاة لمبالونيف. :نلاحظ -
كتسب خاصية البالوف مشحوف وا: التفسير -

 جذب الدقائؽ الصغيرة ) الكيرباء السكونية (.
المسطرة مشحونة واكتسبت خاصية التفسير:  - 

 جذب الدقائؽ الصغيرة ) الكيرباء السكونية (.
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الكشّاف الكهربائيثاني:  الدرس الالوحدة الخامسة: الكهرباء السّكونيّة / 
  السؤاؿ الأوؿ: ضع دائرة حوؿ رمز الإجابة الصحيحة فيما يمي:

          : الكشاؼ الكيربائي عند شحنو بطريقةشحنة تتشابو شحنة الجسـ الشاحف و  -1
.( معان  ج + ب ) -د .الدلؾ -ج .التأثير -ب .الممس -أ
مشحونة لقرص كشاؼ مشحوف بشحنة سالبة فزاد انفراج الورقتيف، فإفلاحظت أمؿ أنو عند لمس ساؽ  -2

 شحنة ورقتي الكشاؼ الكيربائي تكوف :
ليس ليا شحنة. -د متعادلة. -ج سالبة. -ب مكجبة. -أ
: الشحف بالممس تمثؿ طريقة مف الأشكاؿ الآتية  واحدة  -3
-ب -أ

-د-ج

:بالتأثيرالشحف  تمثؿ طريقة مف الأشكاؿ الآتية واحدة  -4
-ب-أ

-د-ج

مف المتوقع، فالبةعند ملامسة جسـ مشحوف بشحنة موجبة لقرص الكشاؼ الكيربائي المشحوف بشحنة س -5
أف :

.الكشاؼ ييزداد انفراج كرقت -ب.كرقتا الكشاؼ تنطبؽ -أ
.كرقتا الكشاؼر لا تتأث -د .الكشاؼ كرقتييقؿ انفراج  -ج
:طريؽ  عفر لشحف جسـ آخلا يفقد الجسـ شحنتو إذا استخدـ  -6
) أ + ب ( معان. -د التأثير. -ج الممس. -ب الدلؾ. -أ
بيدىا، مشحوف كشاؼ كيربيقرص لامست حناف  في الشكؿ -7

:ىذا يدؿ عمى أف جسـ حناف 
لمكيرباء.عازؿ  -ب.مكصؿ لمكيرباء -أ
.غير مشحكف -د .مخالفة لشحنة الكشاؼ توشحن -ج
مف المتوقع أف:ف ،قرص كشاؼ كيربائي مشحوف بشحنة موجبةل مدلوكة بالحريرلامس ساؽ زجاجية عند ت -8
.الكشاؼ كرقتييزداد انفراج  -ب .قتا الكشاؼتنطبؽ كر  -أ
 ؼ.الكشا كرقتييقؿ انفراج  -د .الكشاؼ كرقتيلا تتأثر  -ج

------

-----

-

-----

-
------

-----

-

-----

-
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في الشكؿ المقابؿ، عند ملامسة جسـ مشحوف بشحنة سالبة لقرص كشاؼ كيربائي غير مشحوف، فمف  -9
 :أف  المتوقع

  تحترؽ كرقتا الكشاؼ. -أ
  يزداد انفراج كرقتي الكشاؼ الكيربائي. -ب
  يقؿ انفراج كرقتي الكشاؼ الكيربائي. -ج
 لا تتأثر كرقتا الكشاؼ الكيربائي. -د
 

 

 : أكمؿ الفراغات لتكويف جمؿ صحيحة:نيالسؤاؿ الثا
 . الحث )التأثير( ك الممس ك الدلؾمف طرؽ شحف الأجساـ  -1
 . تتجاذب، كالشحنات المختمفة  تتنافرالشحنات المتماثمة  -2
 . عازؿك  ورقتيف فمزيتيفك  ساؽ فمزيك  قرص فمزييتككف الكشاؼ الكيربائي مف  -3
 . نوع شحنتوك  معرفة الجسـ المشحوفمف استخدامات الكشاؼ الكيربائي  -4
، كمف المكاد التي لا تسمح بمركر  والألومنيوـ الحديد والنحاسمف المكاد التي تسمح بمركر الشحنات الكيربائية  -5

 . الخشب والزجاج والبلاستيؾالشحنات الكيربائية 
 

 الذي تدؿ عميو كؿ عبارة مف العبارات التالية:: أكتب المفيوـ العممي السؤاؿ الثالث
 جياز يُستخدـ لمعرفة الجسـ المشحكف كنكع شحنتو. ( الكشاؼ الكيربائي)  -1
. (          الفمز)       -2  مادة مكصمة لمكيرباء مثؿ الحديد كالنحاس كالألكمنيكـ
 بسيكلة. مكاد تنتقؿ عبرىا الشحنات الكيربائية (   المواد الموصمة)    -3
 مكاد تنتقؿ عبرىا الشحنات الكيربائية بصعكبة. (     المواد العازلة)    -4
 

 السؤاؿ الرابع: عمؿ ما يمي:
 .اؼ كساقو ككرقتيو مف مكاد فمزيةيصنع كؿ مف قرص الكش -1

 لأف الفمزات مواد موصمة لمشحنات الكيربائية السالبة والموجبة.
 لمجسـ الملامس. ةشحف الجسـ بشحنة مشابييُ  -2

 نفس الشحنة.الجسـ  وتعطي لأف طريقة الشحف بالممس تُكسب
 .حكف عند ملامسة قرصو لساؽ الحديدانطباؽ كرقتي الكشاؼ المش -3

 لأف ساؽ الحديد مادة موصمة لمشحنات فتنتقؿ إلييا الشحنات مف الكشاؼ الكيربائي ) تعمؿ مثؿ إصبع اليد (.
مشحكف ائي ب زجاجي مدلكؾ مف قرص كشاؼ كيربعند تقريب قضي يائالكشاؼ الكيرب كرقتييزداد انفراج  -4

 .بشحنة مكجبة
 .لأف الشحنات الموجبة الأولى أدت لانفراج ورقتي الكشاؼ وبعد ذلؾ الزجاج الموجب قاـ بنفس العمؿ )شحنات متشابية(
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 تنطبؽ كرقتا الكشاؼ الكيربائي عند لمسو بالإصبع. -5
 الكشاؼ مف الشحنات الكيربائية بواسطة الإصبع )المادة الموصمة(.حتى يتـ تفريغ 

 
 السؤاؿ الخامس: قارف بيف كؿ مما يأتي:

 وجو المقارنة

 
 
 
 
 

 

 الحث )التأثير( الممس طريقة الشحف
 لا يفقد يفقد شحنتو جزءان مف الجسـ فقداف

 زكاؿ بقاء الشحنة بعد
 الشاحف الجسـ

 الشحنةلا تبقى  تبقى الشحنة

 سالبة سالبة شحنة قرص الكشاؼ
 مكجبة سالبة شحنة كرقتي الكشاؼ

 طريقة الشحف بالحث )التأثير( طريقة الشحف بالممس التفسير
 

 السؤاؿ السادس: ماذا يحدث في كؿ حالة مف الحالات التالية:
 بساؽ بلاستيؾ مدلكؾ بقطعة الصكؼ. الكيربائي لمس قرص الكشاؼ  -1

 . الكشاؼ الكيربائي لأف الساؽ البلاستيؾ اكتسب شحنات سالبة مف الصوؼانفراج ورقتي 
 .ي مشحكف بشحنة مكجبةائلكشاؼ كيرب لمس جسـ مشحكف بشحنة سالبة -2

 . يقؿ انفراج ورقتي الكشاؼ لأف الشحنات مختمفة، الأولى أدت للانفراج والثانية عكسيا قؿ الانفراج
 .مشحكف كلمسو بياي ائمف كشاؼ كيرب تقريب ساؽ  فمزم -3

 . يتـ تفريغ الشحنات مف الكشاؼ الكيربائي وتنطبؽ ورقتي الكشاؼ لأف الساؽ الفمزي مادة موصمة لمشحنات
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 السؤاؿ السابع: أجب عف الأسئمة التالية:
 تأمّؿ الشكؿ المقابؿ ثـ أجب عف الأسئمة التي تميو : -1
 . الكيربائيالكشاؼ الشكؿ الذم أمامؾ يُكضّح جياز  -أ

 (. 3تشير الكرقتاف الفمزيتاف إلى الرقـ )  -ب
 ( بقطعة خشبية ثـ تقريب 1ماذا يحدث عند استبداؿ رقـ )  -ج

 جسـ مشحكف بشحنة سالبة.    
 . تبقى ورقتا الكشاؼ منطبقتافيحدث:  - 
 .الخشب مادة عازلة وغير موصمة لمشحنات الكيربائيةالتفسير:  - 
 
 
  حدّد نكع الشحنة في كؿ حالة : -2

 
 
 
 
 
 

  

 . سالبة(: 1نكع شحنة كرة رقـ ) -  . سالبة(: 1نكع شحنة كرة رقـ ) -
 . موجبة(: 2نكع شحنة كرة رقـ ) -  . سالبة(: 2نكع شحنة كرة رقـ ) -
 . طريقة شحف الكرات بالحث )التأثير(السبب:  -  . طريقة شحف الكرات بالممسالسبب:  -
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 ظواهر مرتبطة بالكهرباء السكونية  ثالث:الدرس الالوحدة الخامسة: الكهرباء السّكونيّة / 
  الإجابة الصحيحة فيما يمي: السؤاؿ الأوؿ: ضع دائرة حوؿ رمز

 مف الظواىر الطبيعية التي تحدث في فصؿ الشتاء : -1
 .جميع ما سبؽ -د ؽ.الصكاع -ج .الرعد -ب                  البرؽ. -أ
 ر التيارات اليوائية الصاعدة في فصؿ :تكثُ  -2
 الصيؼ. -د الربيع. -ج الشتاء. -ب الخريؼ. -أ
، وتعرّؼ عمى أف الغيوـ تُشحف نتيجة تأثرىا بػ : -3  شاىد أحمد برنامجاً وثائقياً عف الغيوـ
 .التيارات اليكائية الصاعدة -ب .طةالتيارات اليكائية الياب -أ
 .حرارة الشمس -د .ضكء الشمس -ج
 عندما تقترب سحابتاف مف بعضيما البعض يحدث : -4
 .مفاجئالصكت عالي بسبب تمدد اليكاء   -ب .ضكء عمى شكؿ شرارة تعرؼ بالبرؽ -أ
 .( معان  ب + أ ) -د الكيربائية. صاعقةال -ج
 :مف  الصواعؽ تتكوف مانعة -5
 ؽ.جميع ما سب -د مزم.سمؾ ف -ج زم.قضيب فم -ب .سمؾ فمزم مدبب -أ
 ) معنى السيـ ىك خركج الشحنات بعد زكاؿ الجسـ الملامس ( الأشكاؿ التالية يعتبر صحيحاً : أحد -6
  -أ
 
 
 

 -د -ج -ب

 الجياز المرسوـ في الشكؿ المقابؿ ىو : -7
  ؼ.دم غرا مكلد فاف -أ

  ؽ.مانعة الصكاع -ب
  الكيربائي.الكشاؼ  -ج
  الدارة الكيربائية. -د
 :   ح يبيف حدوث ظاىرةالرسـ الموضّ  -8
 الصاعقة. -ب البرؽ. -أ
 ) أ + ب ( معان. -د الرعد. -ج
 :مولد فاف دي غراؼ بطريقة  كرةيتـ شحف  -9
 ) أ + ب ( معان. -د التأثير. -ج الدلؾ. -ب الممس. -أ
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 : المقابؿ الشكؿ في حالموضّ  الجياز وظيفة -11
  .الصكاعؽ حدكث تلافي -أ

   .يةائكيرب  شرارة تكليد -ب
  لا. أـ مشحكف الجسـ معرفة -ج
   .يائكيرب تيار تكليد -د
 

 السؤاؿ الثاني: أكمؿ الفراغات لتكويف جمؿ صحيحة:
 عند انتقاؿ الشحنات السالبة ما بيف السحب كبعضيا. البرؽ والرعديتككف  -1
 . موجبةعند تككّف الصاعقة تككف الأجساـ عمى الأرض مشحكنة بشحنة  -2
 . قضيب فمزي متصؿ بالأرضك  سمؾ فمزيك  ساؽ فمزية مدببةتتككف مانعة الصكاعؽ مف  -3
 . المدببةتتجمع الشحنات الكيربائية عمى الرؤكس  -4
 عبر مككناتيا الفمزية. الأرضى تتسرب الشحنات الكيربائية مف الرأس المدبب في مانعة الصكاعؽ إل -5
 . البرؽظاىرة ما يحدث في مكلد فاف دم غراؼ مشابو لحدكث  -6
 

 : أكتب المفيوـ العممي الذي تدؿ عميو كؿ عبارة مف العبارات التالية:السؤاؿ الثالث
 ف.ؿ الشحنات بيف سحابتيف مشحكنتيالضكء ) الشرارة ( الناتجة عف انتقا (       البرؽ      )   -1
 صكت عاؿٍ يحدث نتيجة  تمدد اليكاء بشكؿ مفاجئ. (         الرعد )       -2
شػػػرارة قكيػػػة ناتجػػػة عػػػف انتقػػػاؿ الشػػػحنات الكيربائيػػػة السػػػالبة بػػػيف السػػػحابة كالأجسػػػاـ  (      الصاعقة)       -3

 المشحكنة بشحنة مكجبة عمى الأرض.
، كتحمػػػػي يػػػػة السػػػػالبة مػػػػف السػػػػحابة إلػػػػى الأرضالشػػػػحنات الكيربائيرىػػػػا عأداة تنقػػػػؿ  (  مانعة الصواعؽ)    -4

 المنازؿ مف الحرائؽ.
 

 السؤاؿ الرابع: عمؿ ما يمي:
 العاصفة. تشحف السحب في الأياـ -1

 . بسبب تيارت اليواء الصاعدة خصوصاً في فصؿ الشتاء
 .عة الصكاعؽ  بعصا معدنية مدببةتزكد مان -2

 الشحنات الكيربائية .حتى يتجمع عمييا أكبر عدد مف 
 .الأرضبسمؾ معدني يدفف تحت تزكد مانعة الصكاعؽ  -3

 لأف المواد الفمزية توصؿ الشحنات الكيربائية وحتى يتـ تفريغيا في الأرض .
 .البرؽ قبؿ سماع الرعد لنر  -4

 . لأف الضوء أسرع مف الصوت
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 .بمانعة الصكاعؽد الأسطح العالية تزكّ  -5
 . التي ستدمر وتحرؽ المنازؿ والبيوت لتلافي حدوث الصواعؽ

 .في مدينة القدس حدكث الصكاعؽ في فصؿ الشتاء -6
 . بسبب انتقاؿ الشحنات السالبة مف السحب المشحونة بفعؿ تيارات اليواء إلى أسطح البنايات

 
 السؤاؿ الخامس: قارف بيف كؿ مما يأتي:

 مولد فاف دي جراؼ الكشاؼ الكيربائي وجو المقارنة
 يتكلد عمى سطح قبتو شحنات كيربائية معرفة الجسـ المشحكف كنكع شحنتو الاستخداـ

 الصاعقة البرؽ وجو المقارنة
 بيف سحابة مشحكنة كالأرض بيف سحابتيف مشحكنتيف انتقاؿ الشحنات
 الرعد البرؽ وجو المقارنة
 صكت عاؿٍ  ضكء عمى شكؿ شرارة شكؿ الظاىرة
 تمدد اليكاء بيف سحابتيف مشحكنتيف بيف سحابتيف انتقاؿ الشحنات سبب حدكثيا

 
 السؤاؿ السادس: ماذا يحدث في كؿ حالة مف الحالات التالية:

  .كتقريب قصاصات كرقية مسطرة بلاستيكية مشحكنةإذا لامست كرة معدنية  -1
 . المسطرة البلاستيكية والكرة المعدنية لأنيا مادة موصمةتنجذب قصاصات الورؽ مف 

 .بة لمانعة صكاعؽ فكؽ مئذنة مسجدعند اقتراب سحابة مشحكنة مف عصا مدب -2
 . يتـ تفريغ الشحنات الكيربائية مف السحابة إلى العصا المدببة ثـ إلى الأرض

 .مختمفيف لجك العميا بيف سحابتيفانتقاؿ الشحنات الكيربية في طبقات ا -3
 . حدوث ظاىرة البرؽ والرعد

 .الأرضكنة ك حمشالسحب الالكيربية بيف  اتالشحن انتقاؿ -4
 . حدوث الصاعقة

 اقتراب صاعقة مف شخص يمشي في الشارع في ليمة ممطرة. -5
 . تصيبو الصاعقة لأف الماء موصؿ وجسمو موصؿ أيضاً 

 تشغيمو.تقريب كرة فمزية مف قبة مكلد فاف دم غراؼ بعد  -6
 . تنتج شرارة كيربائية تشبو البرؽ

 
 
 
 

 

 حامؿ خشبي

 معدنية كرة
 مسطرة بلاستيكية
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 السؤاؿ السابع: أجب عف الأسئمة التالية:
 اكتب الرقـ الذم تدؿ عميو مراحؿ تككّف البرؽ فكؽ مدينة غزة : -1
 
 
 
 
 
 
 
 قطرات تحمؿ شحنة سالبة.الماء المتعادلة إلى  ( تعمؿ التيارات اليكائية الصاعدة عمى تحكيؿ قطرات  3)   -
 ( تككف القطرات التي تحمؿ شحنة مكجبة أعمى السحابة كالشحنات السالبة أسفؿ السحابة.  2 )  -
 ( حدكث شرارة ناتجة عف انتقاؿ الشحنات السالبة مف سحابتيف متقاربتيف.  1)  -
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 : ثروات بلاديالدرس الأولالوحدة السادسة: الثروات في فلسطين / 
  السؤاؿ الأوؿ: ضع دائرة حوؿ رمز الإجابة الصحيحة فيما يمي:

 ،عمي في تصنيؼ الأشياء الموجودة في الجدوؿ التالياختمؼ محمد و  -1
 التصنيؼ الصحيح ليا ىو :برأيؾ فإف 

 .ةحيّ ة ك حيّ ثركات غير  -ب .ةغير حيّ ة ك حيّ ثركات  -أ
 .معادفصخكر ك  -د .صناعيةك  ثركات طبيعية -ج
 : ؟ أي ىذه المجموعات تحتوي ثروات حية فقط -2
 ، طيكر ، رياح.ر بذك  -ب أبقار ، بذكر ، طيكر. -أ
 رياح ، شمس ، طيكر. -د بركاف ، معادف ، أشجار. -ج
 :مف الثروات الصناعية الفمسطينية  واحدة مما يمي لا تعتبر -3
  -أ
 
 
 

 -د -ج -ب

 : مف الخواص الطبيعية لممعادف واحدة مما يمي لا تعتبر -4
 .تتكاجد في الطبيعة بشكؿ حر -ب .مادة صمبة متبمكرة -أ
 (.مادة عضكية )تدخؿ الكائنات الحية في تركيبيا -د .ليا تركيب كيميائي محدد -ج
 : معدناً لأنو عتبر الزجاجلا يُ  -5
 .لو تركيب كيميائي محدد -د غير عضكم. -ج .غير متبمكر -ب .طبيعي -أ
 : مف المعادف التي تتكوف مف عنصر واحد -6
 الككارتز. -د .الحجر الجيرم -ج .ممح الطعاـ -ب .الجرافيت -أ
 ،لتصنيؼ المعادفحة ـ أسامة الخارطة المفاىيمية الموضّ صمّ  -7
 ما الأساس الذي اعتمد عميو في بناء ىذه الخارطة :  
 .معادف مف أكثر مف عنصرمعادف مف عنصر كاحد ك  -أ

  .عمى شكؿ مركبات معادف حرة كمعادف -ب
  .صخكر ناريةصخكر رسكبية ك  -ج
  معان.ب (  +) أ  -د
 يعتبر معدناً : إحدى المواد التالية -8
 .الخشب -د .الكمكر -ج .الذىب -ب .الماء -أ
 : الماء التي تمتص مف الصخور واحدة مما يمي تعتبر -9
 .الرمؿمصاؿ ك الص -د .الجرانيت -ج .الرخاـ -ب .البازلت -أ
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 مف الصخور ذات المممس الناعـ : واحدة مما يمي تعتبر -11
 .الكركار -د .حجر طيني -ج .ممح الطعاـ -ب .يالحجر الرمم -أ

 : الجوفية النارية الصخور تعتبر مفواحدة مما يمي  -11
 .نايسال -د .البازلت -ج .رخاـال -ب .جرانيتال -أ

 : مف الصخور الرسوبية الكيميائية واحدة مما يمي تعتبر -12
 .صخر طيني -د .حجر جيرم -ج .صخر رممي -ب .ممح صخرم -أ

 : نتلأنيا تكوّ  ظيور نظاـ الطبقات في الصخور الرسوبية -13
 .الترسيب عمى مر السنيفبفعؿ عكامؿ التعرية كالتفتيت ك  -أ

 .بفعؿ عكامؿ مف الضغط كالحرارة الشديديف -ب
 .جمد الحمـ البركانيةنتيجة تبريد ك تصمب ت -ج
  .البراكيفلمزلازؿ ك نتيجة تعرض أنكاع مف الصخكر  -د

 : خصائصياصفاتيا و تختمؼ الصخور في  -14
 حسب طريقة تككينيا. -ب .لياكنة حسب المعادف المك -أ

 جميع ما سبؽ. -د حسب مكاف تككّنيا. -ب
 

 غير الصحيحة :( أماـ العبارة ( أماـ العبارة الصحيحة وعلامة ): ضع علامة )ثانيالسؤاؿ ال

1-   ( ) .النارية ( تعد الصخكر المتحكلة أقدـ صخكر القشرة الأرضية ( 
2- (   )  رسوبي ( المتحكلة عف صخر نارم.صخر الرخاـ مف الصخكر ( 
3-  ( )  ُستخدـ البازلت في رصؼ الطرؽ كالشكارع.ي 
4-  ( ) .تتميز الصخكر بألكانيا المتعددة 
5- (   ) .معدف واحد أو عدة معادف ( الصخر مادة طبيعية تتككف مف معدف كاحد فقط ( 
6-  ( ) .الككارتز معدف يتككف مف أكثر مف عنصر 
7-  ( )  ُستخدـ الرخاـ في صناعة المطابخ كأعمدة البناءي. 
8- (   ) القشرة الأرضية ومياه البحار والمحيطات ( .ف في القشرة الأرضية فقطتكجد المعاد ( 
9-  ( ) المتحكلة صخكر نارية أك رسكبية أصؿ الصخكر. 

10-  ( )  ّالترسيبك يا لمتفتيت كالتعرية ضتتحكؿ الصخكر النارية إلى رسكبية نتيجة تعر. 
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 : أكمؿ الفراغات لتكويف جمؿ صحيحة:لثالسؤاؿ الثا
 .أشكالوأحد  الألماس والجرافيتعتبر يتكاجد الكربكف في الطبيعة بشكؿ حر كيُ  -1
مف المعادف التي تتككف مف أكثر مف  ممح الطعاـيعتبر مف عنصر كاحد ك مف المعادف التي تتككف  الفضةتعتبر  -2

 .عنصر
 .مف المعادف التي تتكاجد عمى شكؿ مركبات خاـ الحديديعتبر مف المعادف الحرة  ك  الذىبيعتبر  -3
 . الطعاـ والبناءو  الزينةمف استخدامات المعادف في حياتنا  -4
 . وتفاعميا مع الحمضالمممس و   الموفتختمؼ في ك  الحالة الطبيعيةتتشابو الصخكر في  -5
 . الرياح والماءالمتحكلة إلى رسكبية تعمؿ عمى تحكيؿ الصخكر النارية ك مف العكامؿ التي  -6
 أنكاع. ثلاثةتصنؼ الصخكر حسب نشأتيا إلى  -7
 . الصخور الناريةأقدـ صخكر القشرة الأرضية ىي  -8
 

 مف العبارات التالية:: أكتب المفيوـ العممي الذي تدؿ عميو كؿ عبارة السؤاؿ الرابع
 .ع الإنساف كلكنو يعتمد عميو في سد حاجاتوكؿ شيء في الطبيعة ليس مف صنّ  (  الثروات الطبيعية)   -1
 عبارة عف الكائنات الحية كما ينتج عنيا مف مشتقات. (    الثروات الحية )   -2
شػكؿ بمػكرم كتركيػب مادة صمبة غير عضكية كتتكاجد في الطبيعػة بشػكؿ حػر ليػا  (      المعادف     )   -3

 .كيميائي محدد
 .مادة طبيعية صمبة تتككف مف معدف أك أكثر كتشترؾ في بناء القشرة الأرضية (     الصخور)        -4
 .مكاف يستخرج منو الصخر (     المحاجر)        -5
 .نت مف تصمب الصخكر المنصيرة في باطف الارض أك عمى سطحياتككّ  صخكر (  الصخور النارية)    -6
 .ملاحالأنباتات ك الحيكانات ك النت مف ترسب فتات الصخكر كبقايا صخكر تككّ  ( الصخور الرسوبية )  -7
 .الحرارةالأخرل لمضغط ك  الصخكرض صخكر نشأت عف تعرّ  ( الصخور المتحولة)   -8
 .نباتاتالحيكانات ك السب بقايا نت مف ترّ رسكبية تككّ  صخكر ( الصخور العضوية)   -9

 .سب فتات الصخكرنت مف ترّ صخكر رسكبية تككّ  (  الصخور الفتاتية)   -10
 .عمى سطح الأرض سب الأملاحنت مف ترّ صخكر رسكبية تككّ  ( الصخور الكيميائية)  -11
   .المنصيرة في باطف الأرض ب الصخكرنت مف تصمّ صخكر نارية تككّ  ( الصخور الجوفية  )  -12
 .ب الصخكر المنصيرة عمى سطح الأرضنت مف تصمّ صخكر نارية تككّ  ( الصخور السطحية)   -13
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 السؤاؿ الخامس: عمؿ ما يمي:
 .سؿ مف المنتجات الطبيعية الحيةالعيصنؼ الخشب ك  -1

 . لأف الخشب والعسؿ ينتج ويُشتؽ مف كائنات حية
 . لأنيا مف صناعة الإنساف .مف المنتجات الصناعيةؼ الأدكية صنّ تُ  -2
 .لا يعتبر عنصر النحاس معدنان ك  يعتبر خاـ النحاس معدنان  -3

 . لأف خاـ النحاس يوجد في الطبيعة بشكؿ حر وثابت أما عنصر النحاس لا يوجد في الطبيعة بشكؿ حر ولكف مركب
 .الغازيةلأنو يوجد في الحالة  عتبر الكمكر معدنان.لا يُ  -4
 .الجرانيت مف الصخكر النارية صنؼيُ  -5

 . الأرض) جوؼ ( لأنو ينتج مف تجمد الصيارة بعد خروجيا مف باطف 
 .صخكر فترة زمنية طكيمة حتى تكتمؿتحتاج دكرة ال -6

 . تحدث بشكؿ بطيء جداً عمى الصخور لأف ىذه التحولات 
 . تركيبيا مف معادف مختمفة وطريقة تكوينيابسبب اختلافيا في  .تختمؼ الصخكر في ألكانيا -7
 .حجـ مساماتيا بسبب اختلاؼ .تختمؼ الصخكر في نفاذيتيا لمماء -8
 .لة بدكف مركرىا بالصخكر الرسكبيةتتحكؿ الصخكر النارية إلى صخكر متحك  -9

 . لأنيا قد تتعرض لضغط وحرارة شديديف ولا تتعرض لمعوامؿ الجوية مثؿ الرياح والماء
 .تتحكؿ الصخكر الرسكبية إلى صخكر نارية بدكف مركرىا بالصخكر المتحكلة -10

 . لأنيا قد تتعرض لحرارة شديدة تحوليا لماغما في البركاف ولا تتعرض لضغط وحرارة شديديف
 تسمية الصخكر النارية السطحية بالصخكر البركانية. -11

 . تتصمب عمى شكؿ صخور نارية بركانيةلأنيا تصؿ سطح الأرض عمى شكؿ حمـ بركانية وبعدىا تبرد و 
 .ة الصخكرطمؽ عمى التحكلات التي تحدث بيف أنكاع الصخكر المختمفة بدكر يُ  -12

 . لأف ىذه التحولات تحدث بشكؿ دوري
 .أخرل سمبيةيكجد لعممية استخراج الصخكر مف الأراضي الفمسطينية بعض الآثار الإيجابية ك  -13

 . واستصلاح للأراضي، سمبية: تغيير معالـ الأرض وتموث البيئة المنازؿ بناءمصدر دخؿ وفي  إيجابية:
 

 السؤاؿ السادس: قارف بيف كؿ مما يأتي:

 الييماتيت الكربوف وجو المقارنة
 أكثر مف عنصر كاحد عنصر كاحد نةعدد العناصر المككّ 

 وجو المقارنة
 
 
 

 

 ثركة حية ثركة غير حية ثركات حية / ثركات غير حية
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 البازلت الجرانيت وجو المقارنة
 سطح الأرض باطف الأرض مكاف تككّنيا
 الصخور الرسوبية العضوية الصخور الرسوبية الفتاتية وجو المقارنة
 الطباشير الصخر الرممي مثاؿ عمييا
 صخور متحولة صخور نارية وجو المقارنة

العكامؿ التي تساعد في 
 تككنيما

 الضغط كالحرارة الشديديف الحرارة الشديد مع التبريد

 الألومنيوـ الحديد وجو المقارنة
 الطائرات كالشبابيؾ السيارات كالجسكر الاستخداـ

 
 السؤاؿ السابع: أجب عف الأسئمة التالية:

 تأمّؿ الشكؿ المقابؿ، ثـ أجب عف الأسئمة التالية : -1
 . دورة الصخورالشكؿ المقابؿ يُمثّؿ  -
 حسب الشكؿ ماذا يحدث عند :  -
 انيت النارم لضغط كحرارة شديديف.تعرّض صخر الجر  -أ

 . يتحوؿ لصخر النايسيحدث : 
 .تجمّد الصيارة بعد خركجيا مف باطف الأرض -ب

 . تصبح صخور ناريةيحدث : 
 
 الاستنتاج فيما يمي :                            أكتب المشاىدة ك  -2
  :قطرات مف حمض الييدرككمكريؾ المخفؼ إلى الصخكر التاليةعند إضافة  -أ
 .  يتفاعؿ الحجر الجيري مع الحمض ولا يتفاعؿ مع الرخاـ والجرانيتنشاىد  -
 . صخر البناء الحجر الجيريك خر الذم يتفاعؿ أسرع مع الحمض ىالص -ب
 
 صنؼ الصخكر التالية حسب الجدكؿ : -3

 الصخر الممحي (  -الحجر الجيري   - النايس  -البازلت    –الجرانيت    –)  الرخاـ 
 صخكر رسكبية صخكر متحكلة صخكر نارية
 الحجر الجيري الرخاـ الجرانيت
 الصخر الممحي النايس البازلت
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 المياه في فلسطينثاني: الدرس الالوحدة السادسة: الثروات في فلسطين / 
  الصحيحة فيما يمي:السؤاؿ الأوؿ: ضع دائرة حوؿ رمز الإجابة 

 : نسبة الماء عمى سطح الأرض أكثر مف -1
 %.65 -د %.75 -ج %.90 -ب %.25 -أ
 واحدة مما يمي تعتبر مف مصادر المياه العذبة عمى سطح الأرض : -2
 الآبار. -د المحيطات. -ج البحار. -ب الأنيار. -أ
 : يمكف فصؿ الممح عف ماء البحر بواسطة عممية -3
 التكثيؼ. -د الترشيح. -ج التبريد. -ب التبخير. -أ
 :ر مف صور حصاد المياه في فمسطيف أي مما يمي يعتب -4
 -أ
 
 
 

 -د -ج -ب

 : فعند تسرب مياه اليطوؿ إلى باطف الأرض يتكوّ  -5
 الندل. -د الضباب. -ج مياه جكفية. -ب مياه سطحية. -أ
 : عمى سطح الأرضمالحة المياه المف مصادر عتبر واحدة مما  يمي ي -6
 الينابيع. -د الجداكؿ. -ج الأنيار. -ب البحار. -أ
 : توجد خزانات المياه الجوفية في طبقات الصخور -7
 أسفؿ طبقة صخرية منفذة لمماء. -ب أعمى طبقة صخرية غير منفذة لمماء. -أ
 بيف طبقة منفذة كأخرل غير منفذة. -د  أعمى طبقة صخرية منفذة لمماء. -ج
حيث وضعت أنواع مختمفة مف   دراستيا لخاصيتي المسامية والنفاذية،أجرت أمؿ التجربة الموضحة بعد  -8

 التربة في الأقماع الموضحة ثـ أضافت الماء فلاحظت أف التربة الأكثر نفاذية لمماء ىي رقـ :  
  (. 1)  -أ

  (. 2)  -ب
  (. 3)  -ج
  (. 4)  -د
 :  المياه التي تغذي المياه الجوفيةواحدة مما يمي لا يعتبر مف مصادر  -9
 الأنيار الدائمة أك المكسمية. -د الينابيع. -ج الجميد المنصير. -ب الأمطار. -أ

 مف طرؽ الحصوؿ عمى الأملاح : -11
 .ب ( معان  +) أ  -د .المحاجر -ج .الصخكر -ب .البحار -أ
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 : لا تنطبؽ عمى البئر الارتوازيما يمي واحدة م -11
    .سرّب مياه الأمطار إلى باطف الأرضيتككف عند ت -أ
  .تيفغير منفذصخريتيف   تيفطبق المياه فيو محصكرة  بيف -ب
   .يحتكم عمى عدة طبقات مائية متصمة ببعضيا -ج
   .ينفجر منو الماء تمقائيان  -د

 : مف باطف الأرض عف طريؽيمكف استخراج الممح  -12
 دفع الماء لباطف الأرض كي يذكب كيُسحب. -ب التبخير السريع. -أ
 سحب الممح مباشرة بالمضخات. -د زيادة الحرارة حكؿ الممح. -ج

 :واحدة مما يمي لا يعتبر مف ىذه المشكلات منيا  ،يواجو قطاع المياه في فمسطيف عدة مشكلات -13
 ر.الضخ الجائ -ب .المجارمالتمكث بمياه  -أ
 .بتنقية المياه مف الشكائ -د .ر المالحةحتسرب مياه الب -ج

 :   مف صور الضباب وذلؾ قبؿالأرض قبؿ موسـ المطر و  يقوـ المزارع الفمسطيني بحراثة -14
 ح.الحصكؿ عمى الأملا -ب حصاد المياه. -أ
 .زيادة خصكبة التربة -د استخراج الصخكر. -ج

 : واحدة مف المشكلات التالية لا تواجو الفلاح الفمسطيني -15
 .عذكبة المياه -ب ممكحة المياه. -أ
 الأمطار التي تغذم المياه الجكفية.شح  مياه  -د .قمة المياه كسيطرة الاحتلاؿ عمييا -ج
 

 : أكمؿ الفراغات لتكويف جمؿ صحيحة:نيالسؤاؿ الثا
 . اليابسةك   المياهيتككف سطح الأرض مف  -1
 . الجوفية بينما التي تتجمع في باطف الأرض تسمى، السطحيةالمياه التي تجرم عمى سطح الأرض تسمى  -2
 . بحيرة طبرياك   نير الأردفمف مصادر المياه العذبة في فمسطيف  -3
 . المسامات والفراغاتتعتمد كمية المياه المارة مف خلاؿ الطبقة المنفذة عمى حجـ  -4
 . السدودك  الآبار ك البرؾ طرؽ حصاد المياه التي يقكـ بيا المزارع الفمسطينيمف  -5
 .الصناعةك   مياه الشربك   الزراعةتشمؿ أىمية حصاد المياه في تكفير الاحتياجات المائية في  -6
 . التعقيـك  حفظ الأغذية ك الطعاـياتنا  في ح فكائد الأملاح مف  -7
 

 المفيوـ العممي الذي تدؿ عميو كؿ عبارة مف العبارات التالية:: أكتب السؤاؿ الثالث
   .الأنيارسطح الأرض مصدرىا مياه الأمطار ك كؿ المياه المكجكدة تحت  (   جوفية المياه ال  )  -1
 أم بئر تخترؽ طبقة مائية محصكرة بيف طبقتيف غير منفذتيف. (   البئر الارتوازي   )  -2
 عممية يتـ فييا تحكيؿ الماء مف الحالة الغازية إلى السائمة. (       التكاثؼ    )   -3
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مػف  كميػة قميمػةمياه تتككف بشكؿ طبيعي عمى أك تحت سطح الأرض كتحتػكم عمػى  (    المياه العذبة   )   -4
 .الأملاح

 الصخرية كتخزينيا فيعممية تجميع مياه الأمطار مف أسقؼ المنازؿ أك المسطحات  (     حصاد المياه  )   -5
 .آبار الجمع

 .الماء كاليكاء مف خلاؿ مساماتيا قدرة التربة أك الصخكر عمى تمرير (       النفاذية  )      -6
 .الصخكرفي التربة ك المكجكدة  الثقكبالفراغات ك  (      المسامية)       -7
 ا.بعضيبخزاف طبيعي لممياه الجكفية يحتكم عمى طبقة أك عدة طبقات متصمة  (حوض المياه الجوفية) -8
 

 السؤاؿ الرابع: قارف بيف كؿ مما يأتي:

 المياه الجوفية المياه السطحية وجو المقارنة
 الآبار الارتكازية البحار كالمحيطات مثاؿ عمييا
 المياه المالحة المياه العذبة وجو المقارنة

عمى سطح نسبة تكزيعيا 
 الأرض أكبر / أصغر

 أكبر أصغر

 المياه المالحة المياه العذبة وجو المقارنة
 البحار كالمحيطات الأنيار كالبحيرات عمييا مثاؿ

 الأملاح المياه وجو المقارنة
 الطعاـ كالتعقيـ الزراعة كالصناعة الأىمية

 
 السؤاؿ الخامس: عمؿ ما يمي:

 .ملاحات كاسعة قميمة العمؽ تكضع مياه البحار في -1
 . حتى تتـ عممية التبخير وفصؿ الممح عف الماء بشكؿ أسرع وأسيؿ

 أىمية حصاد المياه في فمسطيف.  -2
 . يساعد ذلؾ في توفير الاحتياجات المائية لمناس والمنازؿ وفي الزراعة والصناعة وتوصيؿ المياه في المناطؽ البعيدة

 .لمشربالمياه الجكفية صالحة  -3
 . بسبب وجود التراب والرمؿ المذاف يعملاف عمى ترشيح وتنقية المياه خلاؿ المرور مف مساماتيا

 .مف نقص بالمياه كفالفمسطينيكف يعانتطفك فمسطيف فكؽ خزاف مياه كبير إلا أف  -4
 .  الجوفيةتسرّب المياه العادمة ومياه البحر إلى المياه الجوفية وأيضاً الضخ الجائر لممياه بسبب 

 .يذ الماء أكثر مف التربة الطينيةتستطيع التربة الرممية تنف -5
 . والفراغات بيف حبيباتيا كبيرة مقارنة بالتربة الطينية مات التربة الرمميةلأف مسا
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 .عند حفر الآبار الارتكازية يتدفؽ الماء مف أسفؿ لأعمى -6
 . بينيابسبب ضغط الصخور عمى المياه الموجودة والمحصورة 

 .كجكد برؾ لممياه بجانب البحر الميت -7
 . حتى تتـ عممية تبخير المياه وفصؿ الأملاح عف الماء

 .طرؼ الطبقة المائية في البئر مائمة عمى سطح الأرض -8
 . إلى باطف الأرض واليطوؿ لاستقباؿ أكبر قدر مف مياه الأمطار

 التالية:السؤاؿ السادس: ماذا يحدث في كؿ حالة مف الحالات 
 .تيف في باطف الأرضمياه محصكرة في طبقة مكجكدة بيف طبقتيف غير منفذعندما تكجد  -1

 . البئر الارتوازييتكوف 
 

 السؤاؿ السابع: أجب عف الأسئمة التالية:
 تأمؿ الشكؿ المقابؿ، ثـ أجب عف الأسئمة التالية : -1
 . تجميع المياه الجوفيةالشكؿ المقابؿ يُمثّؿ  -
 . طبقة منفذة لمماء( يدؿ عمى  1الرقـ )  -
 
 
 
 
 تأمؿ الشكؿ المقابؿ، ثـ أجب عف الأسئمة التالية : -2
 .المعادف ( -الصخكر – المياهؿ نسبة تكزيع ) مثّ يُ  الشكؿ -
 .( اليابسة –المياه العذبة  –السيـ يمثؿ نسبة ) المياه المالحة  -
 
 
 
 يمي :فيما أكتب  المشاىدة ك الاستنتاج  -3
 : عند إضافة كمية مف الماءالمقابؿ الشكؿ  في -أ
 . (غير منفذةالجبس )يتجمع الماء فكؽ طبقة  -
 . لأف الجبس يتميز بعدـ وجود مسامات ونفاذية لمماء:  المشاىدة رفسّ  -
 .: عند إضافة ماء عكر في الشكؿ السابؽماذا يحدث -ب
   . يصبح ماء صاؼ  : يحدث -
 يعملاف عمى ترشيح وتنقية المياه .لأف التراب والرمؿ ر المشاىدة:  فسّ  -
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 أناقش :  -ج
 المستكطنات التي يبنييا الاحتلاؿ عمى الأراضي الفمسطينية في تناقص المياه العذبة.جدار الفصؿ العنصرم ك دكر 

والتي تُشكّؿ لو مردود يختار الاحتلاؿ الأراضي الفمسطينية المميزة والميمة والتي تحتوي عمى ثروات طبيعية كالمياه 
 . اقتصادي ممتاز وتحؿ لديو مشكمة نقص المياه العذبة

 
 .كيؼ تككنت الصخكر الممحية   أشرح : -د

تكوّنت بعد جفاؼ البحار والمسطحات المائية، فترسّب الممح وتـ ضغطو بفعؿ الطمر والدفف وأصبح صخور رسوبية 
 . كيميائية

 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 م7102 – 7102 –الفصل الثاني  –مادة تدريبية إثرائية لمنهاج العلوم والحياة للصف الخامس الأساسي  –منطقة رفح التعليمية 

38 

 

 النفط والغاز الطبيعيثالث: الدرس الالوحدة السادسة: الثروات في فلسطين / 
  السؤاؿ الأوؿ: ضع دائرة حوؿ رمز الإجابة الصحيحة فيما يمي:

 النفط الخاـ عبارة عف : -1
 مخمكط غير متجانس. -د مركب. -ج مخمكط متجانس. -ب عنصر. -أ
 : غازيةمف مشتقات النفط ال -2
 غاز الطبخ. -د الكاز. -ج البنزيف. -ب القار. -أ
 النفط الخاـ مادة : -3
 ) ب + ج ( معان. -د .غازية -ج .صمبة -ب .سائمة -أ
 : أي مما يمي لا يعتبر منيا ،عدة عوامؿ تتحوؿ الكائنات الحية في باطف الأرض إلى نفط بفعؿ -4
 .الرياح -د .الطمر السريع -ج .العاليالضغط  -ب .العالية الحرارة -أ
 : لأنو النفطيطفو الغاز الطبيعي فوؽ طبقة مف  -5
 .أخؼ مف النفط -ب .أثقؿ مف النفط -أ
 .يتككف عند ضغط أكبر مف النفط -د لكثافة النفط.  مساكيةكثافتو   -ج
 حسب الأشكاؿ التالية  الترتيب الصحيح لمراحؿ تكوف النفط : -6
 
 
 
 
 
 .1،  4 ، 3،  2 -ب .4،  3 ، 2 ، 1 -أ
 .4 ، 1 ، 3 ، 2 -د  .1 ، 4 ، 2 ، 3 -ج
 يتكوف الغاز الطبيعي في باطف الأرض عند : -7
 عمؽ أقؿ مف النفط. -ب لنفط.عمؽ أكبر مف ا -أ
 درجة حرارة مساكية لمنفط. -د قؿ مف النفط.درجة حرارة أ -ج
 : وصوؿ الأنابيب إلى مصيدة النفط ىو السبب الرئيس لاندفاع النفط إلى أعمى عند -8
 ضغط  الماء المكجكد أسفؿ النفط. -ب  ضغط الغاز المكجكد أعمى النفط. -أ
 .قكة دفع الأنابيب -د ضغط الصخكر أعمى مصيدة النفط. -ج
 : تتـ عممية فصؿ مشتقات النفط اعتماداً عمى الاختلاؼ في درجات -9
 .الغميافالتكاثؼ ك  -د .التجمد -ج .الانصيار -ب .الغمياف كالتبخر -أ

 واحدة مما يمي لا تعتبر مف خصائص النفط :  -11
 .مزيج أسكد -د .لا يذكب في الماء -ج .ينساب بسيكلة -ب لو رائحة كريية. -أ

1 3 4 2 
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 : في باطف الأرضنفط المثؿ تواجد واحدة مف الأشكاؿ التالية تُ  -11
  -أ
 
 
 

 -د -ج -ب

 النفط السائمة و التي تستخدـ كوقود لمسيارات :مف مشتقات  -12
 الزفت. -د الكيركسيف. -ج البنزيف. -ب السكلار. -أ
 

 : أكتب المفيوـ العممي الذي تدؿ عميو كؿ عبارة مف العبارات التالية:السؤاؿ الثاني
ف مػػػمعقػػػد خمػػػيط  يتكػػػكف مػػػفك  يميػػػؿ للاخضػػػرارأسػػػكد  قابػػػؿ للاشػػػتعاؿ سػػػائؿ كثيػػػؼ (       النفط     )     -1

 مركبات.ال
قتػػيف مػػف مكػػاف احتجػػاز الػػنفط ك الغػػاز الطبيعػػي فػػي طبقػػة صػػخكر مسػػامية بػػيف طب (    مصيدة النفط)     -2

 الصخكر الغير منفذة.
عتمػػػػاد عمػػػػى الاخػػػػتلاؼ فػػػػي الكثافػػػػة فصػػػػؿ مككنػػػػات الػػػػنفط الخػػػػاـ إلػػػػى مشػػػػتقاتو بالا (    تكرير النفط    )  -3

 .درجات الغميافك 
 .أحد مشتقات النفط الصمبة الذم يستخدـ في رصؼ الشكارع (  الزفت والإسفمت)    -4
 

 السؤاؿ الثالث: عمؿ ما يمي:
 .لا يمكف استخداـ النفط كما ىك -1

 . لأنو مادة خاـ لا يمكف استخراج الطاقة منو إلا بعد تكريره والحصوؿ عمى مشتقاتو
 .يعتبر النفط عصب الحياة -2

 . كوقود لوسائؿ المواصلات وفي البيوت وفي كثير مف الصناعات وفي رصؼ الطرؽلأنو يُستخدـ 
 كجكد طبقة النفط فكؽ طبقة الماء. -3

 . لأف النفط أخؼ مف الماء ) كثافتو أقؿ مف الماء (
 .عدـ تسرب النفط لأعمى في مصيدة النفط -4

 . لأنو محصور بيف طبقات غير منفذة ) حافظة (
 سطح الأرض عندما تصؿ الأنابيب إلي مصيدة النفط. يندفع النفط إلي -5

 . بفعؿ ضغط الغاز أو بضخو لأعمى
 يسخف النفط الخاـ أثناء تكريره إلي درجات حرارة عالية. -6

 . حتى يتـ فصؿ مشتقات النفط عف بعضيا ويعتمد عمى عمميتي الغمياف والتكاثؼ
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.أسفؿ البرج ) الإسفمت ( في بينما يبقى الزفتفصؿ الغازات أعمى برج التكرير تُ  -7
. لأف الغازات خفيفة ودرجة غميانيا منخفضة، بعكس الزفت أو الإسفمت ثقيؿ ودرجة غميانو مرتفعة

.لا يستمر النفط في التدفؽ عند تككّنو في المصيدة -8
. لأف النفط محصور تحت طبقة غير منفذة

السؤاؿ الرابع: أجب عف الأسئمة التالية:
تأمّؿ الشكؿ المقابؿ، ثـ أجب عف الأسئمة التالية: -1
.خزانات المياه الجكفية ( – المصيدة النفطية)  :ؿمثّ يُ  الشكؿ -
. الصخور غير المنفذةؿ طبقة مف مثّ ( يُ  1)  الرقـ -
 . النفطؿ طبقة مف مثّ ( يُ  2)  الرقـ -

تأمّؿ الشكؿ المقابؿ، ثـ أجب عف الأسئمة التالية: -2
 .( برج تكرير النفط  –) المصيدة النفطية    :الشكؿ يمثؿ -
.السكلار ( –غاز الطبخ  – الأسفمت ( يمثؿ  مكاف فصؿ ) 5الرقـ )  -
 .السكلار ( – غاز الطبخ –( يمثؿ  مكاف فصؿ ) الأسفمت  1الرقـ )  -




